

## 调研视窗 | 发挥基层纪检委员前沿哨兵作用

来源 | 中央纪委国家监委网站

2023-11-09 06:00

基层是党的执政之基、力量之源。习近平总书记强调，要充分发挥监督在基层治理中的作用，推动监督落地。基层党组织纪检委员是纪检工作的“前沿哨兵”，是推进基层党风廉政建设和反腐败工作的重要力量。近期，华润医药商业集团有限公司纪委成立课题组，围绕进一步发挥基层党组织纪检委员监督作用进行专题调研。

### 基层党组织纪检委员监督作用发挥情况

华润医药商业集团有限公司作为华润集团大健康领域业务单元和大型综合性医药商业流通企业，业务布局全国28个省（区、市），拥有430余家分子公司，共有各级党（总）支部233个，配备纪检委员194人。从调研的情况看，集团各级党组织纪检委员能够发挥“身在基层、贴近一线，最了解基层群众关切的难点、痛点、堵点问题”“对近在眼前的‘微腐败’和不正之风，距离最近、了解最早、感受最真”的工作优势，坚守职责定位，推动监督下沉、监督落地，在开展党风廉政建设宣传引导、延伸党内监督触角、激活监督网络“神经末梢”等方面发挥了很大作用。

调研也发现，部分基层党组织纪检委员对自己的身份认知和职责理解不深、把握不准，敢于监督、善于监督的意识不强，缺乏开展监督的主动性和发现问题的敏感性。

不敢监督。有的纪检委员对于自身职责定位把握不准，既担心监督过多影响业务发展，又担心监督虚化影响监督效果，在实际工作中出现缺位、错位等问题。调研数据显示，31.4%的纪检委员由基层员工担任，对上监督的思想压力较大，且基层员工无法参加公司经营决策等相关会议，弱化了对“三重一大”等事项的事前监督。如，在落实上级党组织给予某公司总经理金某某延长党员预备期半年的处理决定中，金某某所在党支部未按组织决定执行，按原期召开党员大会将其转正，反映出该支部纪检委员遇到问题不敢动真碰硬、不敢较真，没有及时制止支部决议，党支部书记因此受到党纪处分。

不想监督。部分单位纪检委员在履行监督职责过程中缺少规范性、可操作性的规定指引，监督思路不清晰、方向不明确，往往只满足于完成规定动作，监督主动性不够。同时，基层纪检委员身兼数职现象比较普遍，行政工作繁重，开展监督的时间和精力难以保障，个别纪检委员存在多一事不如少一事的消极心态。如，某公司因其质量部总监韩某在因私出国探亲期间顺带开展业务考察工作，便为韩某报销出国期间住宿费用，而身为公司人力资源部门负责人的纪检委员，在审批时对“因公、因私”问题认识不到位、识别不精准、监督不较真，没能及时指出相关问题，认为公司决定的事在审核时就是走个程序，没必要太认真，导致监督失位。

不善监督。调研数据显示，集团30.4%的纪检委员从事纪检工作时间不足一年，缺乏实践经验，日常监督工作多局限于参加支部会议、开展廉洁教育宣传等工作，较少运用其他日常监督方式开展工作，对业务领域重大风险不熟悉、不敏感，不能及时发现、处理身边的违规违纪行为，监督效果不明显。如，在某公司信息部员工谭某（入党积极分子）合同诈骗违纪违法犯罪案件中，该公司纪检委员日常监督工作仅局限于对开展“三会一课”的监督，忽视了对入党积极分子思想动态、行为规范的监督，对于苗头性、倾向性问题缺乏识别、关注和提醒，导致侵害公司利益问题没有得到及时发现并纠正。

### 着力解决基层纪检委员“不敢不想不善”监督的问题

针对调研发现的问题，华润医药商业集团有限公司及时补充完善公司《纪检委员任职标准和工作职责的规定》《纪检委员工作指导手册》等规范性文件，从明确工作职责、规范履职方式、健全履职保障、加强教育培训等方面提出具体要求，进一步促进和规范基层党组织纪检委员履职尽责，为全面从严治党向基层延伸提供有力支撑。

提高政治站位、强化责任担当，着力解决“不敢监督”问题。督促基层党组织纪检委员按照主题教育要求，深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，切实把思想和行动统一到党中央关于党风廉政建设和反腐败工作的各项决策部署要求上来，牢固树立“抓好监督是本职，抓不好监督是失职”的理念，不断增强履行监督职责的责任感、使命感，发扬斗争精神，坚定斗争意志，增强斗争本领，坚决同歪风邪气作斗争。严格纪检委员任职标准，将政治素质好、思想作风正、热心纪检工作的党员干部充实到纪检委员队伍中，选优配强监督力量。

细化履职清单、健全激励机制，着力解决“不想监督”问题。健全纪检委员工作指引，细化工作任务清单，明确各环节规定动作的时间节点和具体要求，加强指导规范，着力提升监督工作针对性和精准度。建立健全激励约束机制，充分运用考评结果，对履职到位、考核优秀的给予表彰，并在选人用人方面优先考虑；对履职不到位的及时约谈提醒，不适宜担任纪检委员职务的及时予以调整。

健全组织队伍、加强教育培训，着力解决“不善监督”问题。督促各级党组织应设尽设纪检委员，推动实现监督触角全覆盖、无遗漏。聚焦能力短板弱项，广泛征集提升政治能力、业务水平等方面的培训需求，组织开展具有针对性和实效性的专题培训，并适时抽调基层纪检委员参与上级纪检监察机构的办信办案工作，促进纪检委员在思想、学习、业务、作风等方面全面提升，更好地发挥“前哨”和“探头”作用，着力打通监督环节“最

最后一公里”。（华润医药商业集团有限公司纪委课题组）

手机版 | 电脑版

©中共中央纪律检查委员会  
中华人民共和国国家监察委员会 版权所有  
京ICP备 15039510号